        Інтегрований урок з літературного читання та музичного мистецтва

                                                     у 3 класі

Тема: Ірина Жиленко « Вечір гномів». Сила уяви. Таємниці маршової музики
  Мета:
 -Вдосконалювати навички свідомого виразного, читання поетичних творів,             збагачувати мовлення учнів образними словами і висловами;

- розвивати творчу уяву, уміння формувати оцінні судження; 
- виховувати любов до прекрасного
-  формувати в учнів уявлення про маршовість, як важливу якість музики та визначати її характерні особливості, емоційно-життєвий зміст; 
- розвивати відчуття ритму, логічне мислення, уяву, вміння малювати музичні картини під час звучання музичних творів, виконавські навички; 

- виховувати любов до творів музичного мистецтва, інтерес до класичної музики, почуття поваги до музики інших народів.

Музичний матеріал: Ф.Шуберт «Військовий марш», Л.Бетховен «Симфонія № 5» (ІІІ частина), А. Житкевич «Семеро гномів».

Обладнання: комп’ютер, телевізор, ілюстрації до уроків, дидактичний матеріал, портрети поетеси Жиленко І.В. композиторів Ф.Шуберта та Л.Бетховена.  

Тип уроку: урок засвоєння нових знань
                                                   Хід уроку
І .Організаційний момент

- До уроку всі готові?

  Діти: Всі готові.

  До гостей привітайтесь

  І за парти всі сідайте.

ІІ. Як завжди на початку уроку

Перевіримо ми творчу домашню  роботу.

На попередньому уроці ми читали вірш Маріїї Познанської « Ромашка» та
уривок з  оповідання Юрія Дмитрієва «  Жайворонок»
 Ну здивує хтось творчістю?
(Необхідно було написати вірш, есе, казку про ромашку.)
 ІІІ. Перевірка домашнього завдання

ІV. Мотивація навчальної діяльності. Первинне ознайомлення із поезію 
« Вечір гномів»
 
Чи знаєте ви, діти, що давніми легендами глибоко під землею, у горах, у лісах живуть  маленькі карлики.
Це казкові герої, які вигадали люди. Ростом вони як маленькі діти, але дуже сильні та витривалі. Адже у глибоких надрах вони знаходять і добувають дорогоцінне каміння, скарби, золото, срібло. На маленьких візочках везуть до кузні, де переплавляють всі скарби та виготовляють з нього зброю, мечі, щити. Адже їм треба захищати свої міста, замки, дружин, дітей. Це дуже працьовитий народик.
Вони дуже веселі, дисципліновані , дружні , хоч серед них є і буркутунчики., всім незадоволені.


Гноми не люблять сонце, бо їх очі звикли до темряві, адже живуть вони під землею, в печерах, лісах. Вони бояться людей, ховаються від нас,  бо серед нас є жадібні, злі, жорстокі. Але якщо людина смілива, чесна, порядна, та потребує допомоги, вони обов’язково відкриють їй таємницю: де схований скарб.
Про гномів любила писати українська поетеса Ірина Володимирівна Жиленко,яка  народилась  і жила у Києві. Уже у 8 років написала свого першого вірша. За життя написала більше 20 книг. Велика мрійниця і фантазерка вона дарувала читачам справжнє свято поезії.

Сьогодні ми познайомимось  з її віршем .
 Я вам відкрию велику таємницю:вночі гномики   виходять на поверхню землі.  А чому –уявіть.
Кладіть руки на парту, голівку на руки, включайте уяву і слухайте…

 V.Читання вірша вчителем  ( лунає запис хрусту снігу під ногами)
-Чому гноми виходять вночі на поверхню землі?

-Як називається вірш І.Жиленко « чі Вер ноівгм»
 VІ.Читання вірша дітьми 
VІІ. Словникова робота.
 Робота в парах . Поясніть значення цих слів. ( Парі учнів  на парту дається пояснення одного слова, а вони повинні знайти – якому.
 ( нетривалий короткий сміх, почуття гіркоти, образи, різнокольорові кружальця, яким обсипають на святах людей, чимось незадоволений, говорить тихо, не добре, важко, швидко, квапливо ходити в різних напрямках, без шуму, непомітно, повільно ступати)
Тишком –нишком

Чапи-лапи

Шастають-

Буркотун

 Не з медом –

Конфетті –

Образа – 

Смішки –

Робота з рештою учнів

Поки вони працюють, а ми пофантазуємо
    Чи хотіли б ви зустріти гнома? Чому?

    Хто б хотів стати гномом і чому?
VІІІ Читання вірша з екрану, де демонструється презентація.

ІХ. Аналіз змісту вірша.

В який час доби гноми йдуть селом?

Прочитайте, чому вони невдоволено сопуть?

Прочитайте, що у них у торбинках?
Якого кольору  їх капелюхи?

Прочитайте,на кого сваряться гномики?

Які у них носи?

Чого бояться ці казкові герої?
Що в цьому вірші є казкового? Значить ми діти потрапили  у казку?
Х Конкурс на кращого читця поезії.
ХІ. Вправа « Мікрофон»
Було цікаво дізнатися..

Мене здивувало…
          Дізнався  про..
                                  Частина уроку музичного мистецтва
І. Організаційний момент.

В казку вирушим всі разом,

Перешкоди всі пройдем,

А хто буде сумувати,

Із собою не візьмем.
Ми продовжуємо наш казковий урок, і, звичайно, як на кожному нашому уроці музичного мистецтва, ми повинні з вами привітатися музично.

ІІ.Музичне привітання

Вчитель:
Дзень-дзелень, дзвенить дзвінок,

Учні:

Вже почався наш урок.

Вчитель:
Добрий день!

Учні:

Добрий день!

ІІІ.Актуалізація опорних знань.

Сьогодні на уроці літературного читання ви познайомилися з поезією Ірини Жиленко «Вечір гномів», і далі ці маленькі гномики будуть також допомагати нам в подорожі країною Музики.
А спочатку ми пригадаємо, що вчили на минулих уроках. А для цього в нас дехто попрацює в парах («Підбери пару»),  а ми пограємо в гру «Спіймай правильну відповідь»: ви правильні відповіді ловите в долоні і проговорюєте їх. 

1. У Венеції народилася пісня, яку співають човнярі – романс, баркарола

2. Найвідоміший український народний танець називається полька, гопак, вальс. 
3. Скільки китів музики ви знаєте – один, п’ять, три 

4. Ці кити називаються – пісня, танець і концерт. 

А як же називається третій кит – Марш.

На минулих уроках ми вже вивчали з вами характерні властивості музики, яка музика є пісенною і танцювальною. Діти, які працювали в парах нам допоможуть пригадати, яку музику ми слухали на минулих уроках і які характерні особливості були в того чи іншого музичного твору. (Р.Щедрін – «Ніч» - пісенність, «Золоті рибки» - танцювальність, «Цар Горох» - маршовість). 

 І сьогодні на уроці ми розглянемо таку властивість музики як маршовість, визначимо її характерні особливості. Отже, тема нашого уроку так і називається  - «Таємниці маршової музики». Це поняття вам вже відоме, та сьогодні ми поговоримо про це більш детальніше.
Та  спочатку давайте пригадаємо казку, в якій одними з головних героїв є гномики.

(«Білосніжка і семеро гномів» брати Грім)

-Давайте переглянемо фрагмент мультфільму «Білосніжка і семеро гномів», та ми не просто дивимось, а уважно слухаємо музику.
(Перегляд мультфільму)

- Скажіть, будь ласка, що робили гномики в переглянутому вами фрагменті мультфільму.

(Марширували)

А музика, яка звучала, спонукала і допомагала гномикам марширувати чи навпаки заважала?

(Допомагала, хотілося марширувати)
Отже, музика була яка? (Маршова)

А де ми можемо почути маршову музику? (На параді, на стадіоні)

Під час параду на майдані солдати крокують твердо та бадьоро, а попереду них — великий військовий оркестр. Спортсмени перед початком змагань ідуть стадіоном із величезними прапорами, рухаються чітко та злагоджено. Музика маршу — особлива музика. Про таку музику кажуть, що вона — маршова, тобто має маршовий характер. Вона вирізняється чіткістю, бадьорістю, енергійністю. 

Маршовість – особливість музики, пройнятої маршовими ритмами, під яку не обов’язково крокувати.

А ми з вами щось засиділися.
ІV.Фізкультхвилинка

Зранку гноми в ліс пішли… (Ходьба на місці)

По дорозі гриб знайшли… (Нахияємося вперед, потім піднімаємося, при цьому руки тримаємо на талії)

А за ним раз-два-три… (Нахиляємося вправо, вліво…)

Показалися ще три!… (Нахиляємося вперед-назад…)

Ну а потім  поспішили… (Біг на місці, або по колу)

І гриби всі погубили…(Присідаємо).

V.Вокально-хорова робота

Зараз сіли, трішки заспокоїлися і я хочу, щоб ми з вами пригадали пісню «Семеро гномів», але спочатку нам потрібно розспіватися, і знову нам допоможе Гномик.

V.1.Розспівування

Жив-був маленький Гномик. Він дуже любив бігати і стрибати. Ось так (Діти клацають язичками високо на «напівпосмішці»). 

Гномик жив зі своєю Мамою – найкрасивішою і найдобрішою мамою на світі (діти клацають язичками, витягнувши губки). 

І дуже часто Гномик любив з мамою гратися на галявині, бігати і стрибати (Діти клацають язичками по черзі: то високо, то низько).
Одного дня дув сильний вітер (діти дують), а Гномик хотів дуже піти погуляти і запитав дозволу у мами. Мама не дозволила, але Гномик не послухав і побіг гуляти. Він підбігав до квіточок, нюхав їх (Вдихаємо через ніс, видихаємо)
Раптом Гномик почув якісь незрозумілі звуки. Підійшовши ближче він побачив велику змію, яка повзла по дереву (короткий звук «ш»). 
Далі  Гномик побачив маленького їжачка (короткий звук «ф»), в траві застрекотав цвіркун (короткий звук «ц»), пролетів жук (довгий звук «ж»).
 
А вітер дув все сильніше й сильніше (діти дують). Гномик дуже замерз (звук «брр») і побіг додому, де його чекала мама (клацають язичками високо на «напівпосмішці»).

V.2Робота над піснею.

Ми готові до співу, тому піднімаємося зі своїх місць, пригадуємо правила, які ми виконуємо під час співу – стоїмо рівно, вдихаємо повітря через носик дуже тихо, слідкуємо, щоб при цьому не піднімалися плечі…

Оскільки, гномики наші сьогодні марширували, то і ми на вступі пісні також будемо марширувати.
Цю пісню ми вже з вами вивчали, тому звертаю вашу увагу на те, що ми одночасно починаємо і закінчуємо спів по моєму жесту, а також повітря ми беремо тільки між фразами. Звук повинен бути ніжний, плавний, без викрикувань.

(Співають під караоке)

VІ.Слухання музики.

Я думаю, що вам всім сподобалося марширувати. А до теми маршів зверталися багато композиторів світу. 

Одним із них був відомий австрійський композитор Франц Петер Шуберт, який народися 31 січня 1797 році в передмісті Відня в сім'ї  шкільного вчителя. Першими музичними наставниками маленького Ференца були батько, який вчив його грі на скрипці і старший брат – грі на фортепіано. Музичний дар юного Франца всіх вражав. Так, в 11-річному віці він виконував соло на скрипці в церковному оркестрі, писав пісні, квартети, твори для фортепіано, співав у хорі Віденської співацької капели. Шуберт є автором понад тисячі музичних творів, серед яких – «Військовий марш», який ми зараз з вами послухаємо.

 (Слухання «Військового маршу» Ф.Шуберта)

1. Який характер твору?

2. Що можна уявити, слухаючи музику?

3. На якому інструменті виконують цей твір?

4. Чи обов’язково під нього крокувати?

Сьогодні ми з вами познайомимося іще з одним музичним твором, який написав уже відомий вам німецький композитор Людвіг ван Бетховен. Пригадайте, які твори цього композитора ми слухали у 2 класі. («Бабак», «Весела. Сумна»). А сьогодні ми послухаємо ІІІ частину симфонії № 5.

Давайте, заплющимо очі і кожен намалює в своїй уяві музичну картину. 

(Слухання «Симфонії № 5(ІІІ частина)» Л. ван Бетховен)

Що ж ви уявили, слухаючи цей музичний твір?

Який настрій цього твору?

Як я вже сказала, що цей твір написав Людвіг ван Бетховен. В житті композитора не все було безхмарним. В певний момент свого життя Бетховен відчув ослаблення слуху, а незабаром настала повна глухота. Бетховен навіть знищив своє фортепіано, коли з великою силою бив по клавішам, намагаючись почути хоча б якісь звуки. Здавна  і донині у світі відбувається протистояння зла і добра. У своїй музиці Бетховен також закликає до боротьби зі злом, використовуючи для цього певні музичні засоби (На дошці – темп - швидкий, характер - рішучий, ритм – чіткий, гучне звучання).

VІІ. Підведення підсумків.

Ми сьогодні дізналися про одну з найважливіших властивостей музики – маршовість та познайомилися зі зразками творів маршового характеру.

- Що таке маршовість? (Маршовість – особливість музики, пройнятої маршовими ритмами, під яку не обов’язково крокувати)

- Вкажіть прізвище австрійського композитора, що написав «Військовий марш».

- Назвіть автора симфонії №5
Ми з вами гарно сьогодні попрацювали і на згадку про наш урок ми хочемо подарувати такі невеличкі подарунки. ( Фото гномика з ноткою)
Ну що ж наш незвичайний урок закінчено. Всі встали.

- Дзень-дзелень, дзвенить дзвінок!

- Вже закінчився урок!

- До побачення!

 До побачення!

(Вихід з класу під звучання «Військового маршу» Ф.Шуберта)
